

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему
"СПЕЦИФИКА СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ
ХАРАКТЕРИСТИК И ПОВЕДЕНЧЕСКИХ СТРАТЕГИЙ ЛИЧНОСТИ
В УСЛОВИЯХ МИГРАЦИОННОГО ПРОЦЕССА

(на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса)",
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и
экономическая психология (психологические науки)

Актуальность темы, выбранной для диссертационного исследования Инны Борисовны Зайцевой, не вызывает сомнений. Явление миграции имеет серьезные социальные и демографические последствия не только для населения страны, но также выступает фактором социально-психологических изменений личности самого мигранта. В ситуации миграции человек сталкивается с необходимостью освоения норм, ценностей, правил и установок нового социума, что требует от него огромных усилий. Изучение социально-психологических характеристик личности, её способности к выработке адаптивных стратегий поведения в процессе интеграции в новую социокультурную среду необходимо для понимания проблемы совладания личности с ситуацией ненормативного жизненного кризиса и для разработки практических программ социально-психологической работы с соответствующей категорией населения. В связи с этим Зайцева И.Б. целью своей работы поставила изучить социально-психологические характеристики и преобладающие стратегии поведения личности в процессе интеграции в новую социокультурную среду мегаполиса в ситуации миграции, определить факторы, связанные с готовностью личности к принятию решения об изменении жизненной ситуации (решение о миграции).

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотеза, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, представлен теоретический обзор концепций, рассматривающих проблемы внутренней миграции с разных позиций, анализируются психологические, социальные и экономические факторы внутренней миграции, их взаимосвязь с решением личности об изменении жизненной ситуации и выбором поведенческих стратегий в условиях взаимодействия с социумом. Отмечено, что широкий репертуар конструктивных стратегий поведения позволяет человеку преодолевать сложные жизненные ситуации, эффективно справляться с возникшими трудностями, а от индивидуальных вариантов разрешения сложных жизненных ситуаций зависит психологическое,

психосоматическое и социальное благополучие человека. Таким образом, теоретический анализ позволил обосновать автору цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

Во второй главе работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий, описаны используемые методы математической статистики, объем и общая характеристика выборки.

Третья глава посвящена описанию и интерпретации результатов, полученных в ходе исследования. Выявлены социально-психологические особенности мигрантов в сравнении с коренными жителями мегаполиса. Установлено, что для мигрантов характерны высокие показатели параметров фактора Личностной готовности к переменам. Показано, что в силу объективной жизненной ситуации мигранты проявляют себя с позиции большей активности, практикуют рациональный подход при принятии решений, что обеспечивает выработку адекватных стратегий и способов решения проблемных ситуаций в условиях освоения новых социальных норм.

По результатам исследования корреляционных связей социально-психологических характеристик личности испытуемых выявлено, что мигранты и коренные жители мегаполиса обладают разной степенью включенности исследуемых характеристик в функционирование структур. Для коренных жителей мегаполиса характерна большая степень организованности структуры социально-демографических параметров в рамках социального контекста. Для мигрантов большей степенью организованности отличается социально-психологическая структура индивидуальных личностных характеристик в системе социального взаимодействия, то есть от взаимосвязи большего числа включенных в структуру элементов зависит функционирование данной психологической системы, что является позитивным критерием процесса адаптации мигрантов к изменениям условий жизнедеятельности.

Дополнительную ценность работе придает возможность практического применения ее результатов, которые могут использоваться в разработке программ по социально-психологическому сопровождению процессов адаптации и интеграции региональных мигрантов в социокультурную среду мегаполиса. Результаты исследования могут быть использованы в подготовке специалистов, ориентированных на решение проблем мигрантов в центрах оказания социальной и психологической помощи населению.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Она определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Отдельно стоит отметить большой объем использованных в исследовании методик, позволивший автору рассмотреть изучаемый феномен всесторонне и комплексно.

По содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза подтверждена.

Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация Зайцевой Инны Борисовны на тему "Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса)" соответствует специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Зайцева Инна Борисовна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики психологического факультета
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"8" апреля 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики психологического факультета, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:
Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209
Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

